

## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Ольховской О.В. на тему: «Партия «Центр» в Германии 70-х годов XIX века: организация, идеология, политическая практика».

Актуальность темы данного исследования не вызывает сомнений. Она в значительной степени определяется тем, что партия «Центр», возникшая еще в начале 70-х годов XIX века, ориентированная прежде всего на христианские идеалы и ценности и являющаяся вначале выразителем сепаратистских тенденций лишь определенных кругов Германии (католического меньшинства), сумела несмотря на все сложившиеся исторические перипетии сохранить серьезное влияние на политической сцене страны. Немного позже она постепенно и умело маневрировала и эволюционировала, превратившись в весьма влиятельную политическую организацию, выражающую уже интересы различных классов, групп и слоев населения стран. Партия «Центр» оставила очень значительный след в политической жизни довоенной Германии.

Значимость данного исследования также определяется тем, что диссертант делает попытку ответить на важный вопрос, как вначале сравнительно небольшая политическая организация конфессионального характера за определенный период сумела стать серьезным выразителем интересов различных общественных групп населения Германии.

Хорошо показана автором степень изученности проблемы, связанной с деятельностью партии «Центр» в 70-е годы XIX века. Ольховская О.В. достаточно подробно рассматривает как немецкую историографию, посвященную данной проблеме, разделяя ее вполне обосновано на 4 этапа, так и российскую историографию, правомерно разделенную на 3 этапа.

Как указывается автором, специальных исследований, посвященных организации, идеологии и политической практике партии «Центр» в 70-е годы XIX века нет. Это обстоятельство в свою очередь обусловило научную новизну кандидатской диссертации, а также выбор цели и задач исследования. Ольховская О.В. первая среди российских историков взялась за исследование данной проблемы.

Все вышеуказанное свидетельствует о научной значимости кандидатской диссертации, которая в исследовательском плане представляет большой интерес.

Работа Ольховской О.В. опирается на весьма солидную источниковую базу. В автореферате четко и обоснованно представлены основные положения, выносимые на защиту. В частности, диссертантом верно указывается, что массовому, народному характеру партии «Центр» во многом способствовали идеи «христианского социализма», положенные в основу ее программы.

Названия и содержание глав и параграфов с учетом их краткого анализа и характера не вызывают сомнений и нареканий и в целом отвечают задачам исследования. К достоинствам исследования, например, вполне можно отнести и глубокий анализ эволюции самой католической партии «Центр», от ее возникновения, как оппозиционной, так и вплоть до завершения ее противостояния с имперским правительством.

В заключении подведены итоги исследования, сформулированы основные выводы, в обоснованности которых в целом нет оснований сомневаться.

В качестве пожеланий мы бы обратили внимание автора на следующее:

- 1) В рассматриваемый период XIX века в Германии помимо партии «Центр» существовало около 2-х десятков различных партий. Изучение поставленной в диссертации проблемы стало бы более солидным на фоне хотя бы общего сравнительного анализа их взаимоотношений с католической партией.
- 2) В анализе литературы советского периода автор придерживается в основном негативной ее оценки, сводя это в конечном счете к марксизму («вульгаризованному» - с.9) и влиянию идеологии. Положение об эволюции советской историографии от вульгаризованного марксизма к положительным результатам в оценках (с.10) не выглядит достаточно обоснованным, хотя в данном случае речь идет о возможностях изложения в реферате.

Автореферат диссертации Ольховской О.В. свидетельствует о новизне и актуальности поставленной темы, достаточно обоснованных выводах по основной проблематике исследования, хорошей обеспеченности исследования литературой, что говорит

об обоснованности претензий автора на получение степени кандидата исторических наук.

Отзыв подготовлен доц. Шелудченко Н.П. и утвержден на заседании кафедры 08.05.14 г.

Заведующий кафедрой новой  
новейшей истории и методологии  
Московского государственного  
областного университета



проф. Смоленский Н.И.

Адрес университета: Москва, ул. Радио, д.10 а

Электронный адрес кафедры: kaf-nim@mgou.ru